

ВЕТЕР АФГАНА

В торжественных мероприятиях, посвященных Дню памяти воинов-интернационалистов, в областном центре и регионах Витебщины приняли участие сотни ветеранов. Мы попросили некоторых из них поделиться воспоминаниями.

Вячеслав Надточий, в 1988–1989 годах гвардии старший лейтенант, командир разведвзвода:

— Я родился в Витебске. Мой отец служил в 103-й гвардейской воздушно-десантной дивизии, и с армейской жизнью я был знаком с малых лет. После окончания Рязанского высшего командного училища попал в Псков, оттуда был командирован в Афганистан в 103-ю дивизию.

Мы выходили из Кабула в ночь с 5 на 6 февраля 1989 года. В целях безопасности полк передвигался перекатами, когда одно подразделение разворачивалось вдоль дороги и обеспечивало проход следующего. Если на равнинной части было тепло, то в горах – настоящая зима. Находиться внутри БТРов было запрещено, так как если машина наезжала на мину, погибал весь экипаж. Поэтому ехали на холодной броне, кутаясь в старенькие караульные тулупы. Недалеко от границы к нам подсадили журналистов со всего мира, которые снимали знаменитый ролик прохода советских войск через мост.



Валерий Ананченко, в 1985–1987 годах старший прапорщик, командир взвода ремонтного батальона 40-й армии:

— Наше подразделение колесных тягачей на базе МАЗ-537 эвакуировало поврежденную технику из районов боевых операций и из расположения частей. Мелким ремонтом занимался рембат. Если БТРы и танки были сильно повреждены, мы их возили через перевал Саланг в приграничный с СССР афганский город Хайратон, а оттуда техника доставлялась на ремонтный завод в Борисов.

В качестве начальника колонны я сделал 62 выхода по различным маршрутам. В течение дня можно было из мороза в горах попасть в субтропики с температурой +40 градусов и выше. Когда задует «афганец» (сухой, пекущий ветер с пылью и песком. — Прим. авт.), налет на лице снимался, как маска. Но самое главное было то, что ты и твои подчиненные вернулись живыми.



Валерий Омелящик, в 1980–1981 годах начальник аппаратной, гвардии прaporщик:

Перед Афганистаном я два года был в командировке во Вьетнаме, откуда вернулся накануне Олимпиады–80 в Москве. Отгуляв отпуск, приехал в Витебск. Оказалось, что должности мне здесь не нашлось, потому что вся дивизия ушла в Афган. Вставал вопрос об увольнении из армии, но я выбрал Кабул.

Мы обеспечивали связь во время боевых операций, сопровождали колонны. Доставлял я и фельдъегерскую почту на вертолете.

У нас в батальоне связи был дружный коллектив. Ежегодно в День памяти воинов-интернационалистов собирается 15–20 человек, вспоминаем ребят, которых уже нет в живых.



Александр Уколов, в 1987–1989 годах гвардии рядовой, оператор переносной радиостанции:

– Родом я из Караганды, откуда и призывался в армию. Прошел учебку в Фергане и весной 1988-го был в Кабуле.

Во время операций мы прикомандировывались к различным подразделениям, были боевые выходы с разведчиками.

Из Афганистана мы возвращались самолетом 21 января 1989 года. Ночевал в Фергане в той же казарме, было много впечатлений. По прилету в Беларусь в память врезалось большое количество берез. А когда увидел Витебск, просто в него влюбился. Увольнялся в запас в звании старшего сержанта. После службы пошел работать в милицию. Познакомился с могилевчанкой Юлией, которая училась в мединституте. Будущая супруга была родом из Узбекистана, в Могилев по распределению попала ее мать. Вот так двух уроженцев Средней Азии судьба свела в Витебске.



Сергей ЛЯШУК,
фото Дмитрия ОСИПОВА